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Hikes János gróf.
Irta : De Válentsüc Ferenc orsz. képviselő.

Az öröm és a lehangoló bánat 
vegyes érzelmei rohanják meg lelkün­
ket. Ma vettük a hirt hivatalos alakban, 
hogy a valláskülömbség nélkül mind­
nyájunk által tisztelt és szeretett róm. 
kath. föespevesünket szombathelyi püs­
pökké nevezték ki.

Nincs és nem is lehet senki, aki 
e kiváló szellemi és lelki tulajdonokkal 
oly bőséges mértékben megáldott fő­
papot ne örömmel üdvözölné abban a 
magas méltóságban, hol páratlan ener- 
zsiája, fenkölt gondolkozása, férfias 
jelleme és puha, melegszive a műkö­
désre, alkotásra oly óriási teret kapott.
De bizonyosan tudjuk, hogy nincs 
senki, a kinek szivéből fel ne fakadna 
egy keserű sóhaj, hogy elveszítettük 
társadalmunk szemefényét, egy vezető 
szellemet, de legfőképpen egy ideálisan 
hevülni tudó, minden jóért és szépért 
lelkesülő, az embertársainak bajai, szén- | 
védéséi, nyomora iránt érzékkel biró 
felvilágosult férfiút, kinek kifogyhatat­
lan jósága ott ragyogott és ott világított 
a kunyhók sötétében ; s utánozhatatlan 
biztonsággal tudott vezérszerepet vinni 
a paloták simára csiszolt parkettjein.

Gróf Mikes János grófi családból 
származott, családja egyike azoknak, 
kiknek homloka köré babérkoszorút 
tűz a nemzeti kegyelet. Rokonsága, 
összeköttetései feljogosítják, hogy a leg­
előkelőbb körök is dédelgetett kedven­
cüknek tekintsék.

És még sem volt oly nyomorult 
szegénye ennek a városnak, kihez egy 
vigasztaló jó szava, testvéries érzése 
ne lett volna ...

És ez nem volt tőle leereszkedés.
A kihez közeledett, annak szivét jóleső 
érzés hatotta át, mert ösztönszerüleg 
éreznie kellett, hogy ezt az embert nem 
a népszerűség haj haszás vonzza körébe, 
hanem az a roppant nagy és mérhe­
tetlen szeretet, az emberi szolidaritás­
nak az a bensöleg támadó, lényéből 
fakadó érzése . melyet semmiféle rafii- 
neriával és ügyeskedássel eltanulni vagy 
mutatni nem lehet.

Meséke" mondhatnék az ö szabad­
elvű gondolkozásáról, de mindez e 
pillanatban exaltált lelkemnek szub­
jektív megnyilvánulása lenne, amely 
talán nem találná meg polgártársaim 
értelméhez a hozzávezető utat, s ezért 
egyszerűen csak objektiv tényekre hi­
vatkozom.

Volt-e Gróf Mikes Jánosnak nagy 
érdemeket szerzett elődei közt csak 
egyetlen egy is, kinek lelkipásztorko­
dása idején a vallásos áhitat és hit­
buzgalom oly magasan lobogott volna? 
S volt-e mégis csak egyedien egy is, 
ki alatt annyira elszunnyadtak, el pi­
hentek volna a felekezeti féltékeny­
kedés s ebből származó gyűlölködés­
nek, minden higgadt, józan gondolko­
zása ember által perhorreszkált csúnya 
kitörései ?

Nem-és százszor nem ! Csak Gról 
Mikes János találhatta meg oly zseni­
álisan a módját annak, hogy hogyan 
lehet egyházának hü szolgája s hogyan 
forraszthatja mégis össze ezt a szerte- 
züllött társadalmat, s hogy tehet pagy 
szolgálatokat egyidejűleg az egyetemes 
nagy magyar nemzeti eszmének.

A rendelkezésünkre álló tér kevés 
ahhoz, hogy városunk és a róm. kath. 
egyházmegye körül szerzett érdemeit 
kellőképpen' méltányolni tudjuk, de fö­
lösleges is, hiszen szűkkor: egy vár­
megye számára Írunk, s ebben senki 
sincs, ki az ö érdemeit be nem véste i 
volna nem emlékezetébe, hanem szive j 
kellős közepébe.

Ha eddig hozzánk jött egy idegen, 1 
szégyenkezve rejtegettük előtte szegény­
ségünket, kultúrálatlan mivoltunkat, j 
Ma felragyog a szemünk a büszkeségtől. 
Van egy csodaszép templomunk, van 
egy haladásunkat büszkén hirdető fö- 

I gimnáziumunk; van városunknak egy 
I helye, hol azelőtt botránkoztató ron- 

daságok hevertek és most a finomult 
jő ízlés s a soha nem látott gavalléros 
bőkezűség szivet és lelket gyönyörköd­
tető hellyé varázsolta.

Nem reklamálja magának az ér­
demet senki, nem versenyezhet egyi­
künk sem a dicsőségért. Mindezek 
egyedül és kizárólag csak a mi nemes 
szivü jólt-vönk: Gróf Mikes János 
számlájára írandók.

Oh! nagyon meg van terhelve a 
i mi életünk számlalapja, óriási mérv­

ben fordulnak elő azon a Gróf Mikes 
János követelései!

És mi monumentális emléket nem 
állíthatunk, mesés fényű ünnepséget 
tiszteletére nem rendezhetünk, gazdag 
ajándékokkal el nem halmozhatjuk. 
Szegények vagyunk. Zord téli időben 
kis kertünk nem terein virágot, s a ! 
babérfákat boldogabb vidékek számára j 
tartotta fenn az örökbölcsességii Gond- ; 
viselő. I

De ezek a szavak álljanak itt e 
megvetett és bátor szókimondásáért vé­
rig üldözött lap : a „Székely- Udvarhely “ 
hasábjain.

Mi állnunk emléket Gróf Mikes 
Jánosnak, mi a hozzánk számitó, ennek 
a városnak minden becsülésre érdemes, 
nemes polgársága szivében.

És rágalmazó nyelvnek mérges 
fullánkja azt ne mondja valahogyan, 
hogy mi most a magas állásba jutott 
főpapot hízelegjük körül cirógató sza­
vakkal, mert becsületes lelkűnknek 
szuggesztiv erejével kiáltjuk oda min­
denkinek, hogy az a csekély elismerés, 
mely itt látott világot, szivü ,k önkén e- 
lenül fel buzogó ntmies és önzetlen 
forrásából fakadt

Mi lelkünk legmélyén őrizzük 
Gróf Mikes János emlékezetét. Szeret- 
nök öt világba induló nagy útjában 
paizs gyanánt körül venni mi forró 
szeretetünkkel, hogy az védje és oltal­
mazza a nagy világba induló útjában,

mely sok ellenséges támadás, s^k fél- 
reösmerés és sok kicsinyes egyéni ér­
dekkel lesz kikövezve és néha-néha 
sok szenvedéssel lesz súlyosbítva.

Az Isteni gondviselés adjon erőt 
neki küzdelmeihez s találjon uj kör­
nyezetében is embereket, kik nemes 
és magasztos törekvéseit oly elösmerés- 
sel és szerettetel honorálják, a mint azt 
mi igyekeztünk most elösmerni.

= A városi háztartás. Mikor Budapest 
székesfőváros költségvetésének ismertetését 
olvassuk, önkéntelenül és még inkább érezzük 
a magunk városának helytelen, előre töre­
kedni nem tudó vagy nem akaró gazdálko­
dási rendszerét. Talán merész hasonlatnak 
tetszik, hogy Budapest mellé állítjuk Székely­
udvarhely várost. Azonban ezt csak azért 
tesszük, mert egyenesen a főváros gazdál­
kodási rendszeréről szeretnénk példát venni 
a mi kis városunk javára. Ha a divatot, a 
sokoldalú pazarlást utánozni jónak látjuk, 
nem fog ártani a gazdálkodási rendszerre 
is bár egy pillantást vetni. „A kölcsönök ka­
matát és amortizációját nagyrészt a város által 
létesített vállalatok fedezik. Az utolsó évek al­
kotásai és vállalkozásai nagy mértékben hoz­
zájárultak a nagyobb kiadások fedezetéhez*, 
így szól az ismertetés. Nálunk ezzel szem­
ben csak pótadó, pótadó és pótadó van 
minden városi alkotás, avagy vállalat létesí­
tése nélkül. Pedig hát a polgármesterünk 
ideiglenesen nyugdíjazott pénzügyi számvizs­
gáló, aki már e képességénél fogva is hivatva 
lenne a város javára szolgáló közgazdasági, 
Ipari és kereskedelmi jövedelmet adó forrá­
sokat kikutatni. Pótadóval a polgárságot foly­
ton terhelni lehet, de azért a polgármestert 
és a tanácsot dicséret nem illeti. Az alita- 
gyártást elvégzik a tisztviselők. A polgármes­
ter hivatása volna megfelelő, a lakosságra 
is előnyös jövedelmi forrásokat tervezni és 
megnyilani. De hát ilyesmiket ettől a pol­
gármesteriül — hiába várunk, ok nélkül re­
mélünk.. ..

Hogy csinálják — 
nálunk a háziipart ?
(jc É.) A lapok hosszú hasábos cik­

kekben foglalkoztak annak a „Kathonay“ 
név alatt szerepelt szélhámosnak az 
esetével, aki Erdélyben egy nagy csomó 

j székely embernek kötőgépeket adott el, 
természetesen csupán „in eífigie“, (el­
vette az előlegeket s tnig a harisnyás 
székely várva-várta azt a napot, amikor 
már a kötőgépek megérkeznek, hogy 
azon ö naponta, amint azt a tisztelt 
igazgató ur, mert hát a szélhámos ilyen 
címet adó : ányozott önmagának, Ígérte,
_5 koronákat is kereshet, helyette

I jött egy lesújtó, szomorú újsághír, hogy 
bizony az igazgató ur csak talmi volt 
s hogy igy Ígéretei is a Álltba estek, 
se pénz, se gép, sem jövedelem. A 
szegény harisnyás góbé pedig elgon­
dolkozik a világ sorján, hogy hát Uram­
istenem, hogyan is történhetik az, hogy 
ö gépet vásárol azért, hogy az unalmas
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téli napokon Kingának foglalkozást, csa- 
ládjáivk kenyei'bt szerezzen s íme a 
magyar viszonyok jóvoltáliól nem l é­
pes , zl a szép, ezt a dicsérendő szán­
dékát keresztül vinni, mert hát a kor­
mány s az illetékesek helyett egy „ijtaz- 
gató“ foglalkozik ezekkel a nemes esz­
mékkel s a magyar háziipart az ö kis­
ded csalásaival egyszeribe tőnkre teszi, 
még mielőtt az megteremtődhetett volna.

Régen irtuk már mi is s előttünk 
százan meg ezren, hogy a magyar 
földmivelö nép munIcátlan idejét is fel 
kell hogy használja, ha csak el nem 
akar maradni a népek versenyében. 
Mert a hosszú téli idők tétlensége nem 
csupán anyagi károsodással jár, hanem 
a szorgalmas emberből elernyedt, rest 
embert farag, aki azután a munkaidő­
ben sem tudja már olyan kedvvel meg­
fogni a kasza-kapa nyelét, mint akkor, 
ha a munka rendjéből lu nem zökke­
nik s hogy természetesen el kell ma­
radnia mindattól a kulturális jótéte­
ménytől, melyekben a vagyonosabb 
népeknek van osztályrésze. Ahol az 
anyagi bőven van, ott a szellemiekben 
sem nélkülöznek. A jólét, a vagyon 
hozzásegíti tulajdonosait mindazokhoz 
az ipari s egyéb vívmányokhoz, melyek 
segélyével nemcsaz ludasát, kényelmét 
s munkáját könnyítik meg, hanem 
amelyek segélyével könnyebben nevel­
heti meglévő vagyonát is.

S ez az örökös cirkulus viciózus 
azután, amelynek szomorú következ­
ményeit népünkön tapasztalhatjuk. S 
igy van ez minden dolgában is. Az 
egyes emberek becsapják, rászedik a 
szegény műveletlen paraszt embert s 
ö az egész kaputos társadalmat gyűlöli 
meg benne egyszeriben. Nem küldik 
neki a keserves filléreivel kifizetett gé­
peket, melyekkel a magyar haziiparnak 
akart odaadó, hű munkása lenni s ebben 
az egy tényben azután meggyülöltetik 
véle a. háziipart s mindazt, ami véle 
összefüggésben áll.

Ezért hibáztatjuk mi az illetékes 
köröket, melyeknek egyenesen köteles­
sége lenne a nép nyomorán a hazhpar 
fokozatosabb s belterjesebb terjesztésé­
vel enyhíteni, mert nélküle lehetetlen 
mindazt elvégezni jól és szigorú pon­
tossággal, amikre egyes kalandorok 
saját, bölcs belátásuk és helyes szimat­
juk következtében vállalkoznak. Nekik 
kellene ügyelni legalább arra, hogy ne 
diszkréditáljanak illetéktelen egyének 
olyan dolgot, amelyre az országnak 
jóléte, előmozdítása s anyagi erősö­
dése tekintetében múlhatatlan .szük­
sége van. Az ö feladatuk lenne ellátni 
azokat gépekkel, utasításokkal s taní­
tókkal, akik vállalkoznak arra, hogy a 
magyar háziipar megteremtésében részt 
vesznek s még anyagilag is segélyezni 
kellene mindazokat, akik megmutatják, 
hogy kitartó munkájukkal akarnak egy 
jövendő gazdag Magyarország megte­
remtésében aktiv részt venni.

A inig azonban az „igazgatók“ tal­
mi gépekkel és még talmibb ígéretekkel 
bolonditják az ország járatlan népét, 
addig mi mit sem remélhetünk a ma­
gyar háziipartól.
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Az uj hadtestparancsnok-
Kövessházai Kövess Hemaim, az erdély- 

i-észi 12. hadtest parancsnoka és nagyszebeni 
vezénylő tábornok a napoUnm Székelyudvar- 
hu!v' időzött. Kinevezése óta e'öször láto­
gatta és vizsgálta meg katonai helyőrségün­
ket. E. alkalomból a bécsi „FremdenbUtt*- 
ban megjelent életrajzát közöljük az aláb­
biakban :

Kövessházai Kövess Hermáim született 
1854-ben Temesvárt. A katonai akadémia 
elvégzése után az 1872. cv szeptember 1-én 
beoszlatott mint hadnagy az 1-ső számú 
mérnökkari ezredhez, az 1875 év május ha­
vában elöléptut'éK főhadnaggyá. A hadiskola 
elvégzése után az 1878. évtől kezdve a lb. 
gvalogoszlály , a 12. lov.isdandár es a sera- 
íevói főparancsnokságnál állott szó gáláiban 
mint vezérkari-tiszt és 1879. novemberben 
századossá neveztetett ki a vezérkarban.

Az 1882. évben résztvelt az okkupáit
tartományok déli részeiben lefolyó hadműve­
letekben, a mely alkalommal a legfelső dt- 
osérő elismerést érdemelte ki. 1884-től 188o ig 
csapatszolgálatot teljesített a 38 sz. gyalog­
ezredben és 1888-ban véglegesen bevonult 
az 56. sz. gyalogezredhez

AZ 1890. év május havában őrnagy a 
26; 1894- májusban somnkivül alezredes a 
72 ’ és 1896 novemberben ezredes az 52. sz. 
gyalogezredben. Az 1898. év március havá­
tól az 1902 év őszéig parancsnoka volt a 
23. sz. gyalogezrednek és kitiintetietett a 
vaskorotia-rend 3. osztályával.

Az 1902. év miovember havában, mint 
az innsbrucki 15. gyalogdandár parancsnoka 
előlepett vezérőrnagygyá, 1906. november­
ben parancsnoka lett az innsbrucki c. gya- 
ioghadosztálynak és a következő év május 
havában altábornagygyá neveztetett ki.

Az 1908. év augusztus havának 18. 
napján megkapta a Lipót-rend lovagkereszt­
jét. 1910. áprilisban kineveztetett a tiroli 
erődök felügyelőjévé, 1911. julius kezdetén 
a nagyszebeni 12. hadtest parancsnokául es 
nemsokára megkapta a titkos tanácsosi mél­
tóságot, végül 1911 novemberben gyalogsági 
tábornokká léptették elő.

92 szám.

menve a régi megélhetési viszonyokhoz sza­
bott kis nyugdíjból tisztára képtelenek most
megélni!

Milyen lehet ezeknek élete, milyen lehet 
az ilyen élet, amelynek minden napja csak 
újabb lemondást hoz a régi kényelemről, a 
régi életről, amelynek minden napja csak 
újabb nyomort hozhat. A nyugdíjasok, a mun­
kából kidőltek azok, akik legjobban szorul­
nak pótlékra, s ők azok, kikre legutoljára 
kerül a sor, mert legkisebb ereje van a moz­
galmuknak, mert légitevésbbé tudják megfe­
nyegetni az államot, s mert korteseszközül 
legkevésbbé lehet őket kihasználni.

A drágaság elleni mozgalmak közül is 
csalt azok fognak előbb siklterrel járni, ame­
lyek kielégítése a kormányhatalom érdekében 
van, s azok a mozgalmait fognak legkeveseb­
bet elérni, amelyek kielégítése közérdek 
volna ...

Mozgalmak —
a drágaság ellen.

— Trafikok vasárnapi zárórája. A pénz­
ügyminiszter renddete szerint a jövőben va­
sárnap egész napon át csak azok a dohány- 
tőzsdék lehetnek nyitva, amelyekben kizáró­
lag dohányt és szivarnemüt árulnak. Ha a 
dohánytözsdével kapcsolatos más árucikke­
ket is áriisit, akkor e trafikos épp úgy köte­
les a vasárnapi munkaszünetel betartani, mint 
más kereskedő.

Az utóbbi évek nyomasztó drágaságát 
az ország minden társadalmi osztálya, a 
nép minden rétege súlyosan megszenvedi.
Az ellene való védekezés mind a mai napig 
nem vetett nagyobb hullámokat. A szabad 
kereseti pályán mozgó osztályok nem tömö­
rültek ellene, meri a drágaság áttolása révén 
igyekez'ek egy darabig segíteni, csak amikor 
a visszahatás jobban es jobban, minden ol­
dalról mutatkozott, akkor kezdtek bár igen 
szelíden mozogni.

A fix fizetésű magán alkalmazottak erős 
szervezet hiánya folytán semmit el nem ér­
tek. Ezek tisztán az egyes munkaadók jóin 
dulatára és belátására kellett, hogy bízzák 
megélhetésük lehetőségének biztosítását.

Az állam alkalmazottai is csak a leg­
utóbbi időben kezdtek erélyesebben fellépni,

I s az erélyes és egyöntetű fellépésnek követ- 
Icezményekép sikerült is az egyes rétegek­
nek valamit kivinniök. Első ízben a tanítóság 
jutott öntudatra s harcolt a jobb megélhe­
tésért. Nemsokára rá a tanárok mozgalma 
következett. Az állami tisztviselők mozgalmát 
követte a vasutasok mozgalma.

A nyugdíjasok szintén az elégedetlenke­
dők között vannak. Nekik van tulajdonképen 
a legnehezebb helyzetük. Mert azok, akik 
még dolgoznak, akik még keresni saját ere­
jükből, azok valahogy csak el tudják ren­
dezni dolgukat, munkájuk beszüntetésének 
fenyegetésével a legrosszabb esetben is el­
érhetnek valamit. De mit tegyenek azok, 
akiknek kezében erő nincs, akik nem fe­
nyegethetnek semmivel, akik tisztán az ál­
lam jóindulatára vannak bízva? Micsoda ha­
talmuk van ezeknek, akik régen nyugdíjba

A kilenc éves fiú
— mint költő.

Dolinay Gyula az ismert nevű ifju- 
! sági iró szerkesztésében negyven esztendő 
j óta jár az országszerte kedvelt „Hasznos 

Mulattató“ cimü ifjúsági folyóirat. A 40 éves 
jubileumot ért újság „40 magyar iró az ifjú— 

i ságnak“ címmel külön mellékletet ad most 
l nagyszámú olvasóinak.

E mellékleten mulatja be a legutóbb 
füzetében többek között Zempléni (ímrey) 
Árpád, a született költő kedves, az ifjúságnak 
valóban például alkalmas egyéniségét és ki­
válóságait, valamint három remek költemé­
nyét az iró arcképével.

Az élő magyar Írók egyik legjelesebb­
jéről, Zempléni Árpádról, kinek költeményei­
ben a „Szekeiy-Udvarhely“ közönsége is nem 
egyszer gyönyörködött, e szeleskörbeii olva­
sott folyóirat ezeket mondja:

Mely gondolkozás^ íztől vérig költö. ügy 
történt, ahogy Költő teszek c. szép verseben 
óhajtotta. Gyermekalmai teljesültek, teljutott 
ö is az Öli opusra, a regi görög rege szent 
hegyere, hol a szellemóriások sorában látja 
öt is a magyar nemzet. Alig volt kilenc eves, 
mar verset ír. Tizenegy eves korában pedig, 
mikor az orosz-török háború dühöngött, vers­
ben lordul Európához s a magyar nemzet­
hez, hogy mentsék meg a dicső törököket. 
Beküldte az akkori Bolond Miska c. élclapba, 
de ott azt felelték, hogy nem merik közölni, 
mert lehetetlennek tartják, hogy elemi isko­
lás fiú irta.

De ő csak egyre-másra Írja dalait, s 
végre is magára tereli a közfigyelmet. Ha­
nem a gyermekévek küzdelmei elkísérik az 
ifjú korba is. Csak fél kézzel pengethette a 
lantot. A másikkal vívnia kellett az élet har­
cát. Ám ez nem vált hátrányára, sőt meg­
edzette erőit. Tanult sokat, főként az olasz 
nyelvet buvárolta, hogy ennek a nemzetnek 
nagy költőit eredetiben olvashassa.

Aztán I magyar nemzet őstörténete lel­
kesítette. Felkutatta a ködbe vesző mondá­
kat és ösregéket. Legújabban Turáni dalok 
címmel egy hatalmas kötetben gyűjtötte össze 
hazaszeretetének, nemzeti érzületének fen­
séges megnyilatkozásait. Itt közölt közle­
ménye : A kufsteini madarak egyik legragyo- 
góbb gyöngye az ö Turáni dalainak. Olvas­
sátok gyönyörűséggel s gondoljatok arra az 
útra, amit megtett a szegény elemista ftu, 
amíg ezt a nagy müvét megírhatta. Ezenkí­
vül még több becses és értékes kötetnek 
szerencsés szerzője ö.

Ujságközleményeinek, s kisebb jelentő­
ségű apróbb cikkeinek pedig se szeri, se 
száma. A „Turáni dalok“ gyűjteményes kö­
tete nincs még befejezve; alkotójának leg­
hőbb vágya, hogy folytathassa. Elzarándo­
kolni a Kaukázus és Uralhegyek vidékére, 
ahol éltek őseink, s a velük testvér turáni 
népek: ez volna életének leghöbb vágya, 
hogy ott figyelhesse meg a nép mondáit, 
hagyományait.

Az élő magyar költők legkedvesebb, leg­
rokonszenvesebb poétája Zempléni. Tagja 

1 a Kisfaludy, Petőfi és Turáni-társaságnak.
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3 »'dal

Több költeményével pályád'jat is nyert. 
De nagyobb kitüntetés ránézve, hogy a 
művelt nm/yar közönség meleg szerel elével 
árasztja el. Több köt etje forog koz-kézen, s 
van olyan, amely egészen elfogyott. A lufim 
dalok is alkalmasint nj kiadásra vár. lg'.' 
kezzen hozzájutni mind n törekvő ,f,u. És 
olvassátok gyönyörűséggel, hogy erezhesse 
lek általa az igaz költészetet. Vegltden tv gv 
hazaszeretete ragadja magával le.kettu.

Sok mindenre van nekünk me«• ^s" 
ségünk, de legjobban az .fjuság báko^ilo 
hazaszeretetére. Ebben telunlselek ■ 
nek Zempléni Árpádot, rajongjatok az o igaz 
és nagy honszerelmeért.

Példa kell az ifjúságnak ? íme, a leg­
hatalmasabb példa. Egy ' Öltő, ak, igazmn 
lelkében érzi mindazt, amtt tr, s légi o b 
vágya, hogy hazaszeretetével hasson s buz­
dítsa lettekre olvasóit, főként a haza íj 
nemzedékét. Irómüvésze ének baját es zama­
tos nyelvezetét mintának tekintsétek. Vei - 
írásának formája, csiszoltsága szinte párat­
lanul áll. .

A Hasznos Mulattató és Lányok Lapja 
régibb évfolyamaiban több kedves müve 
jelent meg: versek, prózai dolgozatok, s 
pár pompás kis színdarab. így bét jólesik 
most visszaemlékezni azon időbeli közre­
működésére, amellyel formálta, edzette Isten­
áldotta tehetségé,. dOLINAY gydla.

S/EKk'LV-L"v ii KHKYL

10 órakor az istentisztelet keretében l ét uj 
harangjának felszentelésére ünnepélyt ren­
dez mely alkalommal a felszentelés! beszé­
det Dr Kenessey liela erdélyi református püs­
pök fogja tartani. Az ünnepélyt megelőzőleg 
december 9-én este az uj harangok költsé­
gének fedezésére műsoros estélyt rendez az 
egyházközség 'melyen megnyíló beszédet Dr 
Kenessey Béla püspök, inig felolvasást Dr 
Pálóczy Horváth Zoltán budapesti ügyvéd, a 
Kálvin szövetség titkára tart.

— Pál István c. apát kanonok, székely- 
udvaihelyi plébános! állását közelebbről el­
foglalja. Ez alkalomra széleskörű előkészü­
letek folynak, hogy az uj plébánost meleg 
szeretettel, nagy bizalommal fogadják.

— Horváth Gyuláné, a jeles publicistá­
nak és lapszerkesztőnek, a képviselőház 
egykori alelnökinek özvegye, született mi- 
háldi Splényi Berta bárónő nov. 19-én éle-

Méhészet.
542—1911.

Meghívó
Az udvarhelyvármegyei méhészegy sü­

lét f. évi dec. hó 8-án d u. 2 órakor Szé­
kelyudvarhelyen, a vármegyeház kistermében 
választmányi ülést tart, melyre az egylet vál. 
tagjait tisztelettel meghívja az:

Elnökség.

Tárgy:
1. Elnöki bejelentések,
2. Titkári j.-leütés az egylet ügyforgal­

máról.
3. A. kiállítás számadásának bemutatása.
4 A p 'nztárvizsgáló bizotts g kikülde­

tésének jóváhagyása.
5. Közgyűlés előkészítése.
6. Indítványok,
Székelyudvarhely, 1911. nov. 15.

4^1REK.
— Mikes gróf püspök. A hivatalos lap 

csütörtöki száma közli, hogy a király a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter előterjesz­
téséi e Mikes János gróf főesperest és szé- 
kelyudvnrhelyi plébánost szombathelyi püs­
pöknek nevezte ki.

Mikes János gróf az ősi Mikes család 
sarja, 1876 június 27-én született Zabolán 
Háromszék vármegyében. Atyja Mikes Bene­
dek gróf, a szabadságharc egyik hőse volt. | 
1848-ban ő állította fel a hires Mátyás-hu­
szárezredet. Mikes János gróf a jezsuiták 
kalkszburgi nevelőintézetében végezte gim­
náziumi tanulmányait, a hittudományokat az 
innsbrucki egyetemen hallgatta, 1899 június 
29-én szentelték pappá Brixenben. Püspöke, 
Mailáth Gusztáv Károly gróf még ugyanazon 
a nyáron káplánnak és hl mutatónak küldte 
Gyergyóalfaluba, ahol 1901-ben plébánossá 
választották. 1906-ban Székelyudvarhely 
plébánosa és kerületi főesperese lett.

Mikes gróf nagy tevékenységet fejtett ki 
Székelyudvarhelyt. Történeti nevét örökre 
bevéste úgy a róm. kath. egyház, mint az 
uj főgimnázium törlénetének arany könyvé­
be. Alkotásainak fonala távozásával megsza­
kad és tekintélyét, befolyását sokáig nélkü­
lözni fogják amaz intmézények, melyeknek 
élén állott. Távozása alkalmából — mint ér­
tesülünk — a város közönsége bucsubanket- 
tet fog rendezni az egyház tanács kezde­
ményezése folytán.

— Dr Kenessey Béla püspök Székely-
udvarhelyen. A székelyudvarhelyi református 
egyházközség 1911 december hó 10-én d. e.

lének 68 ik évében mt ghalt Budapesten 
Temetése a ref. gyászszertartás után köz­
életünk kimagasló egyéneinek részvétével 
a ke: epesi temető halottasházából töt tént 
meg kedden délután. ✓

— Polgári fillérestély. A székelyudvar­
helyi polgári önképző- és segélyző-egyesület 
e hó 28-án (kedden) tartja meg köze­
lebbi fillérestélyét, melyen Szabó Dezső fő­
reáliskolai tanár folytatni fogja a múlt kedden 
megkezdett és általános nagy tetszéssel fo­
gadott szabad előadását. Bálinth józsef. 
jogszigorló baritonszólója után, Haigila 
Károly hegedű szólót, játszik, Szánthó Dénes 
pedig szaval. Az estélyt Gábos Irma, Kónya 
Margit, Bodrogi Károly és Kerestély Gyula
rendezik.

— Halálozások. Bagossy Béláim szül. 
Retezár Katinka, Bagossy Béla nyug. máv. 
ellenőr neje és Dr Bagossy Kálmán, a „Szé­
kely-Udvarhely“ volt munkatársának édes­
anyja e hó 19-én 50-ik éves korában rövid 
szenvedés után elhunyt Nagyváradon, hol 
általános nagy részvél mellett a róm. kath. 
egyház szertartása szerint helyezték örök 
nyugatomra a7, olaszii temetőbe.

— Özv. Felcser Jánosné, Felcser 
Lukács kányád! es vargyasi h. körjegyző édes 
anyja, éleiének 68-iU évében elhalt a három- 
székvármegyei Osdola községben. Temetése 
a róm. kath. egyház szertartása mellett, a 
községi lakosság mély részvété között volt 
e hó 14-én.

— Nem értjük a vármegye szavát. Öt és fél
irógépes írással teleirt oldal rendelkezést 
kaptunk Udvarhelyvármegye alispánja utján. 
Sejtelmünk szerint — mert az irógépes má­
solatot még nagyitó üveggel sem lehet el­
olvasni, annyira elmosódott — ez iratban 
Udvarhely vármegye törvényhatósági bizottsága 
folyó évi október 17-én tartott közgyűléséből 
adóit ki valamelyes intézkedést az alkoho­
lizmus csökkentésére. Azonban — ismétel- | 
jük _ ezt elolvasni képtelenség , s Így, leg- ,
nagyobb sajnálatunkra, úgy jártunk vele, mint j
a néma gyermek édes anyja : nem értjük i 
a vármegye szavát... Pedig hát érten, j 
szeretnénk és akarnánk, hogy másokkal ,s 
megértessük, ha tényleg ez a céljuk.

— Műkedvelői előadás. A székelyud­
varhelyi állami főreáliskola ifjúsága folyó évi 
december 2-án (szombaton) este 8 órakor 
kezdődőleg a „Budapest“-szálló színházter­
mében, kirándulási alapja javára, tánccal 
egybekötött műkedvelői színi előadást ren­
dez.

— Előfizetési fölhívás. Sándory Mihály
gyergyószentmiklósi könyvkiadó előfizetési 
fölhívást bocsájt ki Színi Lajos hírlapírónak 
ez év végén megjelenő két könyvére. Az 
egyik „Folt a virradatban“ cimen novellákat 
tartalmaz; a másik „Nyüszkölés elé s hátra 
a nagy viz mellett“ cimen jelenik meg s két 
székely góbénak a fővárosban átélt s székely 
nyelvjárásban megirt kacagtató kalandozásait 
meséli el. E könyv második részében vannak 
a „Feredői levelek“ is, melyeket a nyaraló

93. szám.

; góbék küldözgetlek haza a fürdőről s melyek­
ben ugyancsak kacagtató módon tapasztala­
taikat beszélik el. A könyvekre december 
15-ig fogad el előfizetést a kiadó. Bármelyik 
könyv előfizetési ára három, a kettőé öt 
korona.

— Csomagfeladás uj rendje a postán.
A kolozsvári jtosta- és lávirdaigazgalóságtól 
vettük a kővetkező sorokat: kolyó évi de­
cember hó 1-én a posta csomag kezelésben 
változás áll be, amennyiben azok a csoma­
gok, amelyeknek nyilvánított értéke legalább 
10o’ K (100 franc, 100 márka), továbbá a 
100 koronánál (100 franc, 100 márka) kisebb 
értéknyilvánitással (eladott azok a csomagok, 
melyek készpénzt, ékszert, zsebórát, arany 
vagy ezüst tárgyat tartalmaznak, ha terje­
delmüknél vagy súlyúknál fosva belét darab­
ként nem kezelhetők, kézi darabként keze- 

: lendők. Minden egyes kézi darabokhoz külön- 
j külön szállítólevél állítandó ki. Ez a rendel­

kezés a hatóságok és a hivatalok által fel­
adott kézi darabokra is kiterjed. Azokat a 
kézi darabokat, melyeknek értéke 600 koro­
nánál kisebb és az ezekhez tartozó szállító­
leveleket a felvételnél egy-egy darab „V“ jel­
zővel (393. sz. nyomt.), azokat pedig, me­
lyeknek értéke 600 K vagy ennél több s 
ezeknek szállítóleveleit két-két darab „V 
jelzővel kell ellátni. A „V“ illetve „VV“ jel­
zőkkel úgy a csomagon, mint a szállítóleve­
lén a ragszám mellé kell ragasztani. A jegy­
zékkel való feladásnál a kézi darabnak mi­
nősülő csomagok a közönséges csomagoktól 
elkülönítve külön jegyzékbe foglalandók. At­
tól a jegyzékes feladótól, aki ehhez nem al­
kalmazkodik, a jegyzékkel való feladás ked­
vezménye megvonható. A kézi csomagok 
mérlegelése és a súly feljegyzése a postahi­
vatal teendője akkor is, ha a feladás jegy­
zékkel történik.

— A köztársasági eszme Magyarorszá­
gon. Ismeretes, hogy Dr Nagy György, volt 
székelyfö'di orsz. képviselő Magyarorszá­
gon köztársasági pártot alapított és Magyar 
Köztársaság cimen folyóiratot is indított A 
folyóirat irodalmi körökben nagy érdeklődést 
keltett és egyre nagyobb mérvben terjed. 
Megjelenik minden hó 14-ére. A Magyar 
Köztársaság ellen az ügyészség máris vád- 
iralct emelt. A folyóiratban Dr Nagy György 
1849. c. cikkében foglalkozik a királyi ügyész­
séggel, amely ellene vadat emelt a köztár­
sasági eszmének hirdetéséért. Cikkeket írtak 
még a folyóiratban: Dr Gond a József, Dr 
Kalmár Antal, a neves közjogi iró, Ferenczy 

I ülés dr a valóságos belső titkos tanácsosok 
esküjéről, Dr Lynch Arthur, Szeles Adorján, 
a ki a budapesti Henizi-szobrot felrobban­
totta, Fehér Márton dr és Szánthó György 
dr. A folyóirat Hódmezővásárhelyen jelenik 
meg Dr Nagy György szerkesztésében és az 
előfizetési ára egész évre 10 K.

— Csomagoló papír. Kapható e lap ki­
adóhivatalában. Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utca 31. sz.

Nyílt tér*
Nagyságos Dr Válentsik Ferenc országgyűlési 

képviselő úrhoz.
Hálásan köszönöm az igen tisztelt kép­

viselő urnák, hogy a város képviselőtestüle­
tének f. hó 20-án tartott közgyűlésén óvást 
emelt a cselédeimet ért s engem érzékenyen 
érintő büntetés ellen.

Nagyságodnak megválasztása alkalmával 
I tett azon kijelentése: „igaz ügyeik megvédé­

sére, mindenkinek, mindenkor és mindenhol 
rendelkezésére állok“, mint e jelen esel is 
igazolta, férfias nyilatkozat vala, melyet té­
nyekkel cserél ki; ép ezért napról-napra erő­
sebb lesz a bizalom lánca, mely polgártár­
saival bensőleg kapcsolja.

Megkülönböztetett tisztelettel;
Gáspár Balázs 
választó polgár.

---- Az ! rovatban megjelent közleményekért semmi
felelösséeget nem vállal a szerk



szám 91

SZÉKE
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4, oldal.

„CLIMÄX“
Lr. -» nyersolajinotor. lobL^,írbb—iaR - 

Elsőrangú minőség.

Pénzt _ 
“meg 1

Bachrich és Társa I
moiorgyái-i fióktelep |

Budapest V 41 Szabadságtér 17 s?. j
(Tőzsdepalota) I

Telefonsz. 71-01. Sürgönye CUNIftXj

9561—911. sz. ikvi.

Hirdetmény.
A in kiv. igazságügyminiszier 1906 

évi Julius 6 un 14114. sz. «hm ev 
rendelte, hogy az sz. udvarhelyi kn 
törvényszék mint telekkönyvi hatóság 
hoz tartozó Máúsfalva község lelek 
könyveiben felvet mindazon ingalla 
„okra nézve, a melyekre az lö»b- 
19. az 1889 évi XXXV11I. és az 
1891. XVI. t.-c. a tényleges birio
kos tulajdonjogainak bejegyzését
e,.delik, az 1892. XXIX. t-cikben 

szabályozott eljárás és ezzel kap­
csolatban a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítése fbganalosittassék.

E célból a helyszíni eljárás Mátis- 
falva községben 1912. évi január 
hó 2-án fog kezdődni.

1. Ennél fogva fellrivatnak mind 
azok, akik a lelekkönyvekben elő­
forduló bejegyzésekre nézve ok- 
adóit előterjesztést kívánnak tenni, 
hogy tkvi hatóság kiküldöttje elölt 
a kitűzött határnap kezdődő eljárás | 
folyama alatt jelenjenek mag és az 1 
előterjesztéseket igazoló okiratokat 
mutassák fel.

2 mindazok, akik valamely ingat 
Iáitokhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekelezésére alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra
az. 1886. XXIX. t.-c. 15-18 és az 
1889. XXXVIII. t.-c. 5. 6. 7. és 9
§ ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azok­
kal igényeiket a kiküldött előtt iga­
zolják, avagy oda hassanak, hogy

z átruházó tkvi tulajdonos az át- 
a ' ________________

es a’' mtajdonjog

bekebelezésére engedelyétj,^
oltsa’ mert különben jógá kat eze 
!lz uion nem érvényesíthetik

3 és azok javára i.nyleg m.u 
megszűnt követelésre vonatkozó 
zá lóg jog. vagv megszűnt egyeb jog
van nvilvánkönt vileg bejegyezve 
úgyszintén az ily bejegyzések e
terhelt ingatlanok tulajdonosa, hogy 
a bejegyzett jognak törlését k 
mezzék, illetve hogy lorleai »-nge- 
dely nyilvánítása végeit a kiküldő 
előtt jelenjenek meg, mert ellet 
esetben a bélyegmentesseg hedxez- 
ményétől elesnek.

A kir. törvényszék, mint tlkvi ha­
tóság. ,

Székelyudvarhely, 1911. nov. 3-an
Gyarmnthy Ferenc t. k. 

kir tvszéki biró,

A kiadmány hiteléül.
DÓSAkir. tklv vezető.
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tfggr Védjegy: „Horgony“. 'WQ

BOR!
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bomagykeres- 
kedöuóí

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható. 
A kedvező szüreti kilátásokra való 
tekintetből ármérséklés.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
env régiónak bizonyult háziazor, mely mér sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult klezvénynél,
............. osúznál és meghűléseknél. .........

Figyelmeztetés. Silány hamieítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk es csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, me> a „Horgony--védjeggyel
ée u Riohter oógjegyzossel ellátott dotozbavm
csomagolva. Ára üvegekben K-^O.K 1.40 ée KJ. 
ée úgyszólván minden gyógyszertárban kapható^— 
Főraktár: Török József gyógyetereetnel, Budapest
OlRichter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,

Prágában, Elieabethstraeee 5 neu

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48 as lüggetlouségi lap, 
Udvarbe ;:>e«ye legelterjedtebb 
közlönye. egio’enik httcíkml 
2 szer. Előfizetési a::-1 lélevre 
5 K. Ellerje itsc généi fogva hir­
detésekre M legalkalmasabb.

w

Kinké Adria Rábóczy Szí István Szepesi kn
legjol b magyar gyártmányú diszlevél papír ok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
lev-'!-kártyák, gyász- j/g IpuplpzíilaDnk 20-félo helybéli f-W*tel. 
levélpapirosok stb. ftel 8Í> ,eVeieZ01<1! Ü S Nagy val»«ztek táikepus^ 
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból én üdvözlő jegyekből

m

UP

Állami.inn kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gMbirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
Inlkeszi, iskolai, üzleti és kiilön- 
f, !o inagnniigyi nyomtatványok.

3sr-5ro2vrT^..T-x7-A^i^"'^'ze ízt:^ l«B3&äaE3

KONYVKOTO-lNTEZET BETECH KÖNYV-, l- ES

D PIKK EREIK EBES

Mindenféle szinti, nagyságú, m 
lyu és minőségi! irodai és i •

t PIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzóit és rovalos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má 
solópapirok.itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befűző-papí­
rok, könyvkötő papírok és papír- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

Irkák, füzetek,^"

jegyzet könyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépírás! és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hively, szivarka s névjegytáreák 
Dohány- éssaivartárcák bőrbói és 
fémből. Bőrfárcák, pénzes-erszé­
nyek okmány és irománytáskák

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saját ház).
*>&&■>Ü-ySr
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Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

k ö ti y V k ö tésze t é t
honnan ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

irók

ili

Névjegyek 
Meghívók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
íelentéNeh
úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái és 
könyvkötői mun­
kálatok Ízléses ki­
vitelben, gyorsan és 

pontosan készülnek

I IlelegkPál
villamos üzemre berendezett 

I könyvnyemtaté és könyv­
kötő-intézetében Székely- 

í idvarhelyt, Kossuth -u tea 
■x. SÍ. alatt.

wS

AcélirdtolUk, rondtollek, áv g- 
tollak, tollszárak, disztolleeárak. 
írónők, fekete, színe 
ironok. notes-ironok. esavariro- 
nok (crayonok). zsebironok, esa- 
varironbetétek, honvédők, iron- 
begyezők. Mr ót Ab, iskolai, kávé­
házi és fajelzö kréták. s*in*s 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy es 
ruhajelző-tinták, beiyegxőfe«lék, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

HEGEDŰ, hegedüvonú, hurok,, 
hegedű-iskola, hegedü-alkatre- 
szok. Gramopbon es fonográfok, 
lemezek és hengereli .. rian- 
goló-»ipok és > .rínák. Mono- 
grammok fehérnemű és levél­
pap írj ekésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsetnyo- 
mók, peeiétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdeszkalapáesok gyári árban.

%

sí

m.
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A hazai és külföldi jeles 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folvton vannaic készlet­
ben' Teljes Magyar Könyvtár“.
A székelyudvarhelyi kÖgispisiiO 
Iákban és a városi és megyei 
elem' népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak 
Iára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em 
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap- j^j 
lók. jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek. 
zsebkönyvek (nőiesek1, pénztár A, 
tömbök (Block), bárca és szel- |:- 

vénykönyvek.

¥

;^--,.a.i Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s ztesték minden 
sziliben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszegek, 

szőnyeg szegek, kapcsok stb

Betegh Pöl könyvnyomtató éa könyvkötő—intézete SzéKelyudvarhelyt.


